

ЮРИСТ С ДУШОЙ ПОЭТА

Думаю, что не ошибусь, если скажу, что коллеги, говоря об Игоре ШМАТКОВЕ, заведующем кафедрой гражданского права и гражданского процесса ВГУ, отметят, что он производит впечатление человека конкретного и сдержанного в проявлении своих эмоций. И лишь немногие знают, что в душе Игорь Иванович – лирик, тонко чувствующий окружающий мир. Ведь только такие люди, воспринимающие все через сердце, способны на написание лирических рассказов. Но обо всем по порядку.

ОФИЦЕР – ДОБЛЕСТИ ПРИМЕР

Родился Игорь Шматов в Витебске. Много времени в детстве проводил у деда-фронтовика Иосифа Никифоровича в Городокском районе. А после окончания средней школы №15 г. Витебска (сегодня – гимназия №1) принял решение поступать в Высшее пограничное училище имени Моссовета в Москве.

«Я был убежден тогда, и этого же мнения придерживаюсь сейчас, что профессия офицера – это достойно и почетно. Всегда с теплотой вспоминаю годы учебы в училище, горжусь, что дважды принимал участие в праздничных парадах на Красной площади, счастлив, что мы до сих пор тесно общаемся с однокурсниками, каждые пять лет собираемся вместе. К слову, жизненный путь у всех нас сложился по-разному. Шесть человек дослужились до генеральских погон, двое получили звание Герой Российской Федерации. Один, к сожалению, посмертно – погиб, освобождая заложников в Беслане...», – прокомментировал Игорь Иванович.

После окончания училища Игорь Шматов служил в Прибалтийском пограничном округе, на морской заставе в Клайпедде, на границе с Польшей. После развала СССР вернулся в Витебск, где в это время образовывался Витебский таможенный пост Минской региональной таможни.

ПОДГОТОВКА ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

«Получив определенный опыт на различных должностях, я решил, что нужно его передавать другим. В 2002 году в Российской таможенной академии защитил диссертацию кандидата юридических наук, некоторое время трудился в МИТСО, в 2005 году пришел на должность заведующего кафедрой в ВГУ имени П.М. Машерова, – рассказал преподаватель. – Признаюсь, сначала было непросто. Одно дело работать с людьми на границе, другое – со студентами, но сейчас абсолютно уверен, что это мое. Получаю истинное удовольствие, глядя в горящие глаза ребят и понимая, что на нашем факультете мы готовим настоящих защитников Родины, квалифицированных юристов, ко-



торые не только живут по закону, но и правильно его применяют».

На кафедре, которой заведует Игорь Иванович, сложился дружный коллектив единомышленников, доверяющих друг другу. Все коллеги-педагоги – грамотные люди и настоящие профессионалы, которые делают одно общее дело.

«Как-то встретил я одного нашего выпускника. Он сделал карьеру в правоохранительных органах и очень меня благодарил за то, что в свое время я поставил ему «двойку» и тем самым заставил взяться за ум. Еще сказал, что обижается на себя, что в свое время не хотел брать знания, которые ему давали педагоги, и позднее их пришлось наверстывать самостоятельно, – отметил Игорь Шматов. – Жаль, что некоторые молодые люди понимают это лишь со временем. А ведь каждый преподаватель искренне готов помочь студентам, чем может. Я, кстати, будучи председателем Государственной экзаменационной комиссии в МИТСО, перед экзаменом нередко захожу в Покровский собор и ставлю свечу за здоровье сдающих ГЭК. А оглашая позже отметки, советую им сделать то же самое».

Игорь Иванович отмечает, что общается со многими выпускниками, кто-то звонит ему проконсультироваться по вопросам таможенного регулирования, кто-то просто поговорить.

«К сожалению, сегодня многие студенты перестали читать, особенно художественную литературу, а значит, им гораздо сложнее, чем предшественникам, краси-

во говорить, а ведь для юриста это очень важно. Можно отлично знать все законы, но если ты прокурор или адвокат и не владеешь ораторским искусством, не можешь убедить в своей правоте, то успешной карьеры не получится», – прокомментировал Игорь Шматов.

ЖИЗНЕННЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

Не все знают, что Игорь Иванович уже лет восемь как пишет прозу. В копилке автора опубликованный сборник рассказов «Жизненный калейдоскоп», повести «Красная поляна» и «Кузница кадров» (посвящена учебе в пограничном училище). У всех героев его рассказов – реальные прототипы, в том числе и он сам, а все сюжетные повороты – из жизни.

Началось все с того, что как-то одно зимнее утро у Игоря Ивановича не заладилось. С вечера он решил поехать на дачу чистить снег, но проспал, опоздал на первый троллейбус, идущий на вокзал, второй сломался, проехав полпути, а в завершении всего прямо перед мушкетиром закрылись двери дизеля... Отчаявшегося пассажира заметила проводница и попросила машиниста остановить поезд.

«Спустя несколько дней я был по делам в Минске, увидел редакцию газеты «Железнодорожник», зашел туда, подробно рассказал свою историю, попросил ее опубликовать и поблагодарить проводника и машиниста, – вспомнил педагог. – Через пару недель обнаружил в своем почтовом ящике

газету «Железнодорожник», а там всего две сухие строки, что пассажир просит объявить благодарность такой-то бригаде... Мне стало так обидно, что я сел и написал первый рассказ...».

Редактором прозаических произведений Игоря Ивановича выступает его школьная учительница русского языка и литературы Галина Петровна Головацкая. А впервые рассказ педагога был опубликован в нашей университетской газете с легкой руки тогда редактора Анастасии Лазебной.

«Я довольно критичен к себе, всегда стараюсь прислушиваться к мнению других, спокойно отношусь к обоснованной критике. В целом мне нравятся малые литературные формы, а мой образец писателя – Антон Чехов», – отметил Игорь Иванович.

О ЛИЧНОМ

Игорь Шматов уверен, что идеальных людей не бывает, что все мы совершаем ошибки и будем держать ответ за земные грехи. Педагог – глубоко верующий человек, а своим духовным наставником и другом считает священника – отца Николая из агрогородка Тихиничи Рогачевского района.

«Мой дядя Михаил Рассолов на свой авторский гонорар в родной деревне Тихиничи построил храм архангела Михаила, а при моем непосредственном участии рядом с церковью была возведена колокольня святого Николая. Очень люблю это место и там отдыхаю душой», – признался педагог.

Игорь Иванович отметил, что лучший отдых для него – вдали от большого города, где свежий воздух, баня, рыбалка, а зимой еще и лыжи.

«У нас одна жизнь, а не несколько, и хочется ее прожить интенсивно и с пользой для дела, достичь конца в согласии с самим собой, с моими близкими и совестью. Что делает меня счастливым? Когда живы и здоровы близкие люди, когда самому здоровье позволяет заниматься любимой работой, отдыхать, вести привычный образ жизни под мирным небом. Я, как человек военный, знаю, как это важно беречь мир и дорожить тем, что мы имеем», – подытожил Игорь Шматов.

Алесь ДУБРОВСКАЯ.
Фото автора.